

新华国际时评

# 中国倡议 世界同赞

羊年伊始,2月23日,在本月联合国安理会轮值主席国中国的倡议下,联合国举行以“维护国际和平与安全:以史为鉴,重申对《联合国宪章》宗旨和原则的坚定承诺”为主题的安理会公开辩论,以此拉开了纪念联合国成立暨世界反法西斯战争胜利70周年的序幕。

中国在联合国这一全球最重要的国际多边舞台上所作的努力,赢得了世界的认同与赞许。联合国秘书长潘基文及近80个国家和国际组织的高级外交官纷纷发言,高度评价中国的倡议,认为国际社会在今年这一世界共同纪念的重要年份举行这一公开辩论,正当其时,主题鲜明,意义重大。

——安理会公开辩论,给各国以史

为鉴、面向未来提供了契机。

70年,很多记忆都将随着上一代人的逝去而淡忘。然而,对战争的警示以及对和平的追求不能遗忘。此次公开辩论使得全世界在联合国这一舞台,再次深切缅怀那些在世界反法西斯战争中为捍卫人类和平、尊严、自由而英勇献身的人。

潘基文发言一开始就感谢中国组织这一公开辩论,并说《联合国宪章》“所表达的世界人民的渴望在今天仍具有现实意义、宝贵价值和重要性。”

塞尔维亚第一副总理兼外长伊维察·贾契奇和安哥拉与会代表马努埃莱·奥古斯托不约而同地说,在当前日趋复杂的国际形势下,中国倡议的这一会议为安理会提供了一个思考的机会,思考如何应对世界日益增多的威胁。

——安理会公开辩论,为各国切实坚持和践行《联合国宪章》的宗旨和原则奠定了更坚实的基础。

联合国成立以来,几十年的预防性外交、斡旋、维持和平和建设平既有收获也有挫折。70年,是时候来审视和反思这个国际大家庭的共同事业,包括维和行动、建设和平、妇女权益、降低灾害风险等诸多方面。

新西兰外长麦卡利在赞赏中国倡议时说,联合国成立70周年是安理会进行严肃

的自我审视的合适时间。

西班牙外交部高官伊格纳西奥·伊瓦涅斯表示,就如何实现和平、安全、共同繁荣的世界这一共同目标,这次辩论会能够给我们必要的视角。

——践行安理会轮值主席国责任,彰显中国作为发展中大国的担当。

这是中国在联合国这一多边外交舞台上的一次成功亮相,成功开启了两个70周年纪念的进程。

国际社会纷纷给中国点赞,认为中国展现了从维护国际和平与安全这一大局出发的宽广胸怀,同时也是中国为继续维护《联合国宪章》作为“黄金法则”的有效性,进一步强化以《联合国宪章》的宗旨和原则为基础的国际关系基本准则所做出的重要贡献。(新华社北京2月25日电)



- 法德俄乌四国外长呼吁乌克兰冲突双方落实全面停火和撤离重型武器协议
- 美国国务卿克里说,对伊核谈判能否达成协议目前只能“走着瞧”,但谈判是目前解决伊核问题“最为有效的”途径
- 美联储主席重申,美联储将根据美国经济发展情况决定何时启动加息,即使修改目前加息前瞻指引中“保持耐心”的措辞,也不意味着美联储会马上加息
- 非洲最大自由贸易区有望于今年5月启动
- 阿富汗东部24日夜间发生的雪崩已造成62人死亡
- 泰国最高法院选出9名法官专门负责英拉案 (均据新华社)

## 中韩自贸区完成谈判

新华社北京2月25日电 据商务部网站25日消息,中韩双方完成中韩自贸协定全部文本的草签,对协定内容进行了确认。至此,中韩自贸区谈判全部完成。

中韩自贸区谈判于2012年5月启动。2014年11月,中韩两国元首在北京共同宣布结束实质性谈判。中韩自贸协定是我国迄今为止涉及国别贸易额最大、领域范围最为全面的自贸协定。

## 外交部:中方没有关闭中缅边境

新华社北京2月25日电 (记者崔文毅 刘华)外交部发言人洪磊25日表示,鉴于当前中缅边境地区局势,中方采取了加强边境管理的措施,但没有关闭边境。

在当日例行记者会上,有记者问:据报道,缅甸军方称,中国的政策是不干涉缅甸内政,但基层部门与果敢同盟军有关系。中方对此作何回应?对当前中缅边境局势有何评论?是否关闭了两国边境?

洪磊说,中方一向奉行不干涉别国内政原则,一向尊重缅甸的主权和领土完整,不允许任何组织和个人利用中国领土从事破坏中缅关系和边境地区稳定的活动。此次中缅边境发生局部冲突以来,中方始

终遵循上述原则,同缅甸保持着密切沟通,中方对此给予了充分肯定。

洪磊说,中方一直高度关注当前中缅边境局势。中缅边境涉及中缅边境地区稳定,中方再次敦促有关方面保持克制,防止冲突升级,尽快使事态降温,避免损害双方边境地区安全秩序。中方也希望缅甸方采取一切必要措施,保障中方在缅机构和人员的安全。

他说,对于出于自身安全考虑进入中方境内的缅甸边民,中方本着人道主义精神,已经并将继续给予他们必要协助并作出妥善安置。中方已建议缅甸方加强边境管理。鉴于当前中缅边境地区局势,中方有关部门和地方采取了加强边境管理的措施,但没有关闭边境。

## 乍得军队尼日利亚境内打死207名“博科圣地”武装分子

新华社社雅温得2月24日电 (记者黄亚男)恩贾梅纳消息:乍得军队24日在尼日利亚境内打死207名极端组织“博科圣地”武装分子。

乍得军方通过国家电台发表声明说,乍得军队当天在尼日利亚境内与“博科圣地”武装分子激烈交火,打死207名武装分子并

缴获大量军事装备,其中包括一辆坦克、两门迫击炮、两辆皮卡车和许多武器弹药。

乍得从1月中旬开始在喀麦隆和尼日利亚部署军队,与这两个国家共同打击极端组织“博科圣地”。2月7日,尼日利亚、乍得、喀麦隆、贝宁和尼日尔五个国家宣布将组建一支8700人的多国部队,以打击“博科圣地”。

## 国民代表大会退出对话 利比亚冲突各方和谈无限期推迟

据新华社开罗2月24日电 (记者张远 陈向阳)的黎波里消息:受宗教势力支持的利比亚国民议会24日宣布,利比亚冲突各方和谈无限期推迟。

利比亚国民议会和谈代表说,联合国利比亚支持特派团(联利支助团)已经正式通知,原定于本月26日在摩洛哥举行的利比亚冲突各方和谈被无限期推迟,原因是和谈重要一方利比亚国民代表大会已退出对话。利比亚国民代表大会23日称利比亚国民议会持续传播和支持极端主义、散布恐怖主义,对话条件不成熟,因此投票决定退出和谈。

今年1月14日,在联利支助团主持下,来自利比亚冲突各方的代表在瑞士日内瓦开启新一轮政治对话。1月15日,第一阶段会谈结束,各方取得一些共识。

自去年7月13日以来,支持世俗势力和宗教势力的两派武装在利比亚首都的黎波里、第二大城市班加西等地持续爆发冲突。由世俗势力主导的利比亚国民代表大会被迫迁往东部小城图卜鲁格,而由国民代表大会组建的临时政府则在贝达召开内阁会议。宗教民兵武装“利比亚黎明”在夺取的黎波里控制权后,扶植任期已结束的国民议会复会,并组建了“救国政府”。利比亚由此出现两个政府、两个议会相对立的局面,两派武装在利比亚多地持续发生冲突。



纽约中国风 舞蹈庆新春

2月24日,来自全美舞蹈协会的青少年在纽约林肯中心为公众表演。当天,为庆祝中国传统新春佳节,80名来自全美舞蹈协会的美国青少年在纽约林肯中心表演中国舞蹈。这一活动作为纽约爱乐中国新年音乐会的一部分在户外向公众开放。新华社记者 王雷 摄

## 奥巴马否决美加输油管道法案

是其在共和党全面掌控参众两院后的首次否决

据新华社华盛顿2月24日电 (记者高攀 郑启航)美国总统奥巴马24日宣布,他已否决美国国会近期通过的批准建设美加“拱心石”XL输油管道的法案。

奥巴马在白宫发出的一份声明中说,美国国会试图通过这项法案绕过审查该输油管道项目是否符合美国国家利益的决策流程,与既定的行政决策程序相冲突,因此他决定否决这一法案。这是自今年1月美国共和党全面掌控参众两院后奥巴马首次作出否决,也是其任内的第三次否决。

美国众议院议长博纳和参议院多数党领袖麦康奈尔当天发表声明对此深表失望,并表示不会放弃推动建设美加输

油管道项目。据麦康奈尔的新闻发言人唐·斯图尔特透露,美国国会将在3月3日之前再次投票以试图推翻奥巴马的否决。按照美国法律程序,如果一项法案被总统否决,参众两院可以再次进行表决,但需要均获得三分之二多数支持才能推翻总统的否决。

美国国内对于美加输油管道项目一直存在较大争议。共和党议员和石油行业一直呼吁奥巴马政府尽快批准该项目,认为该项目将增加国内就业,降低国内汽油价格并促进美国经济增长。美国环保组织则批评该项目将导致加拿大艾伯塔省石油资源开采增加,造成更多温室气体排放,加剧全球变暖,也会令美国更加依赖传统化石能源。

美国国务院已要求联邦政府部门尽快提交对美加输油管道项目建设的意见,但尚未作出项目审查的最终决策。奥巴马曾在去年末的新闻发布会上表示,建设该输油管道对加拿大石油公司和油气行业有利,但不会给美国消费者带来巨大经济效益。

加拿大管道公司2010年6月铺设了横跨美国中西部农业区的“拱心石”输油管道,每日从加拿大向美国输送石油。该公司后来计划将该管道从加拿大艾伯塔省往东南延伸至美国得克萨斯州,延伸项目被称为“拱心石”XL输油管道。由于跨越美加两国边境,该项目需获得美国总统批准方可开工建设。

## 奥巴马打“否决”牌 美府会交锋升温

作为共和党今年1月全面掌控国会参众两院后标榜的首个创造就业的“政绩工程”,美加输油管道项目立法受挫势必会激起白宫与国会的新一轮政治角力,并考验奥巴马政府与共和党高层在其他议题上合作的协调能力。

由于美国环保组织批评该项目将导致加拿大艾伯塔省石油资源开采增加,造成更多温室气体排放,加剧全球变暖,也会令美国更加依赖传统化石能源,这一项目已被搁置数年。但共和党议员和石油行业坚持认为该项目将增加国内就业,降低国内汽油价格并促进美国经济增长,一直敦促奥巴马政府尽快批准。去年11月国会中期选举夺回参议院控制权,共和党在众议院多数席位后,共和党高层迅速将建设美加“拱心石”XL输油管道确立为新一届国会任职后的首个重要立法项目。

尽管白宫多次强调美加输油管道法案干涉了总统行政权力和国务院的审查流程,奥巴马总统不会签署这一法案,共和党控制的美国国会还是于2月11日最终投票通过了该法案。经历短暂休会后,美国国会24日上午将美加输油管道法案递交给奥巴马签署,但当天下午就被奥巴马退回国会。

由于缺乏民主党议员的足够支持,美国媒体预计目前共和党尚不能推翻总统的否决。但共和党也并非没有翻盘的机会,如果共和党未来考虑将美加输油管道法案与政府支出法案或其他重要法案绑定到一起,这将令奥巴马再次行使否决权变得更为艰难。

白宫新闻发言人欧内斯特当天也表示,否决美加输油管道法案并不代表奥巴马政府对该项目的最终意见,美国国务院仍在对该项目的成本收益进行评估,美国政府批准建设这一项目的可能性仍然存在。美国媒体预计奥巴马政府将在未来几周作出最终决策。

美国国务院去年初发布的环境评估报告显示,美加输油管道项目的经济效益不像共和党宣传的那么明显,对温室气体排放的影响也不像环保组织批评的那样显著。但由于赞成和反对该项目的利益团体都投入了大量资金进行游说,这一项目实际上已经变为美国民主、共和两党以及传统能源行业和环境保护组织进行政治博弈的工具,因此白宫与国会在该项目上的交锋仍将持续。分析认为,奥巴马可能会为维护自身应对气候变化的政策遗产而最终否决这一项目,但也可能会以批准该项目为筹码寻求共和

和党在其他议题上的让步。

值得关注的是,奥巴马此次否决美加输油管道法案是否会影响到奥巴马政府与国会在其他议题上的合作氛围。白宫官员一直强调,白宫与国会对于某些议题存在的分歧不应成为在其他议题上达成共识的障碍。近几周来,共和党高层和奥巴马政府已将基础设施、基础建设等议题列为未来跨党派合作的范畴,接下来双方能否在这些议题上取得进展将是检验双方合作关系的试金石。

美国智库布鲁金斯学会资深研究员威廉·高尔斯顿说,问题是国会和奥巴马政府能否形成“双轨关系”,在原则问题上各自坚持不同立场,但在能够合作的领域尽力达成共识。他指出,这种关系需要分清两类不同的议题,使得一条轨道上的分歧和失望不会影响到另一条轨道上取得进展。这将考验白宫与国会高层的政治智慧与妥协艺术。(据新华社华盛顿2月24日电)



亲朋相聚 适量饮酒

戒除陋习 健康生活



中共河南省委宣传部 河南省文明办 发布